



**ASOCIACE RODIČŮ A PŘÁTEL
DĚTÍ NEVIDOMÝCH A SLABOZRÁKÝCH V ČR**

ZPRAVODAJ listopad 2023

SOUTĚŽ TVŮRCŮ HMATOVĚ ILUSTROVANÝCH KNÍŽEK

Vyhlašujeme **Tactus.cz 2024**, soutěž tvůrců hmatově ilustrovaných knížek pro nevidomé děti. Deadline odevzdání soutěžních děl je **15. května 2024**. Máte určitě mnoho otázek, jak soutěž probíhá, podívejte se proto na www.tactus.wz.cz, kde se veškeré informace dozvíte. Pozvánku přikládáme.

KNIHOVNA HMATOVÝCH KNÍŽEK už se na vaše díla těší! Po soutěži budou k dispozici všem zájemcům po celé republice. Je to jediné pracoviště svého druhu u nás – a jsme na to hrdí.

Od roku 2000 se pořádají mezinárodní soutěže tvůrců hmatových knížek pro děti, které začínají národním kolem v každé ze zúčastněných zemí. Nejlepší díla soutěže **Tactus.cz 2024** tedy mohou postoupit do podzimní mezinárodní soutěže **Typhlo&Tactus 2024**, která se koná v Lublinu v Polsku. Jako obvykle tam vyšleme jak česká díla, tak české hodnotitele, resp. hodnotitelky – Anežku Náhlíkovou a Terezii Kochovou.

Možná jsou ve vašem okolí tvůrčí přátelé, možná znáte vedoucí výtvarného kroužku, kterým by stálo za to soutěž nabídnout. Neváhejte a šířte informace o hmatových knížkách, kde jen můžete.

SOBÍ POBYTY PRO RODIČE A DÍTĚ

Tyfloturistický oddíl zve všechny zájemce na další sobí pobyt.

Kdy se to stalo, že tak vyrostli? Jen se otočím a oni jsou zase o tolik větší, rozumnější. Děti jsou naše radost, ale skrz starosti všedních dní si často nestihnáme najít chvíle, kdy cítíme radost spolu. Pojdte s námi do časoprostoru, kde budete jen vy dva – rodič a dítě v přítomném okamžiku, budete mít čas jen pro sebe, pro poznání svých představ.

24.–26. listopadu 2023 pořádáme **Sobí víkend s arteterapií** v Beskydech. Program je určený pro páry rodič a dítě ve věku 4–14 let, kdy jeden z nich – je jedno, jestli rodič, či dítě – má zrakové postižení.

Cena víkendu pro pár: 4 500 Kč. Cena zahrnuje: stravování plnou penzi, ubytování, workshopy, program, doprovod, dopravu z Ostravy či Valašského Meziříčí na Masarykovu chatu.

Přihlášku naleznete na <https://ls.tyfloturistak.cz/applications/apply15plus/10>. Do poznámky připište něco o vás a dítěti, se kterým chcete jet na pobyt. Pro více informací volejte na 721 930 019 nebo pište na tyfloturistak@gmail.com.

ASOCIAČNÍ VZDĚLÁVÁNÍ

Online semináře

Rodičové, pedagogové, přihlašujte se na semináře, které jsme zařadili na základě vašich požadavků. Připojte se z pohodlí domova! Účastnický poplatek činí 100 Kč za účast jedné osoby na jednom online semináři.

MOZEK POTŘEBUJE POHYB II.

úterý 7. listopadu 2023 17.30–19

Lektorka: **Alžběta Skleničková**.

Víme, že mozek potřebuje pohyb. Co když se ale dítě nechce hýbat? Jak dítě motivovat k pohybu? Mozek a motivace. (Seminář volně navazuje na první zářijový. Je zajímavý jak pro nové zájemce, tak pro ty, kteří absolvovali ten předchozí.)

Přihlašovat se můžete na mailu khk.asociace@gmail.com. Přihlášeným pošleme odkaz.

POŘIZUJEME ELEKTRONICKOU KOMPENZAČNÍ POMŮCKU

čtvrtek 23. listopadu 2023 17.30–19

Lektor: **Michal Jelínek**.

Chcete své dceři, synovi, žačce, žákovi, po(za)řídít elektronickou kompenzační pomůcku, která by pomohla při výuce? Co je dobré vědět před pořízením? Jaká pomůcka by byla vhodná, jaké vůbec existují? Kdo mi může s výběrem kvalifikovaně pomoci? Kde pomůcku pořídit? Kdo a jak může pomoci s úhradou či příspěvkem na pomůcku? (Elektronickou kompenzační pomůckou je zjednodušeně řečeno počítač, mobil či tablet vybavený speciálním softwarem pro uživatele se ZP (mluvení/zvětšování). Je jí i brailská tiskárna či brailský displej.)

Přihlašovat se můžete na mailu khk.asociace@gmail.com. Přihlášeným pošleme odkaz.

OPTICKÉ POMŮCKY

středa 24. ledna 2024 17.30–19

Lektorka: **Olga Hurdálková**.

Vidí vaše dítě, žák/žačka špatně na čtení, přestože nosí brýle? Vidění do blízka i dálky lze zlepšit nejrůznějšími optickými pomůckami. Zkusme se společně zorientovat ve funkcích lup do blízka i do dálky a v kamerových lupách. Porovnáme výhody a nevýhody jednotlivých pomůcek a poradíme s jejich získáním.

Přihlašovat se můžete [přes formulář](#). Přihlášeným pošleme odkaz.

Prezenční kurzy

SPECIFIKA KONTAKTU, KOMUNIKACE A PRŮVODCOVSTVÍ NEVIDOMÝCH A SLABOZRÁKÝCH

čtvrtek 30. listopadu 2023 9–17

Lektorky: **Zuzana Čížinská, Olga Buriánková**.

Základní principy a pravidla efektivní komunikace s nevidomými a slabozrakými lidmi, průvodcovství nevidomých. Akreditováno MPSV. Cena 1 790 Kč/os.

Přihlašovat se můžete [přes formulář](#).

KURZ PSANÍ VŠEMI DESETI V PRAZE

Společnost Transkript online (která zaměstnává nevidomé rychlopísaře) nabízí kurz psaní na klávesnici technikou všemi deseti pod odborným pedagogickým vedením.

Určeno pro žáky běžných ZŠ nebo SŠ. Má-li žák jen zrakový handicap, lze úspěšně absolvovat kurz již od 4. ročníku ZŠ. V případě vícečetného postižení doporučujeme konzultovat vhodné načasování této výuky s pracovníkem SPC, jehož je žák klientem.

Kurz bude probíhat v období **leden až červen 2024**, vždy jednou týdně v rozsahu 60 minut. Místo konání: SONS ČR, **Krakovská 21, Praha 1**. Dnem výuky bude středa, čas stanovíme po vzájemné dohodě lektora s rodiči přihlášených žáků. Kurz povede Bc. Tomáš Portych, profesionální rychlopísař a pedagog se zkušeností s výukou žáků se ZP, ve spolupráci se speciálním pedagogem.

Je ideální, aby žák při výuce a nezbytném domácím tréninku pracoval na notebooku, který bude následně používat také po skončení kurzu. Pokud zatím notebook nemá, ale co nejdříve si ho pořídí, je možné jej zapůjčit. Případný zájem o zápůjčku je třeba uvést při přihlašování do kurzu.

Kurz je zdarma, finančně ho podpořila nadace Leontinka.

Správné psaní na počítačové klávesnici je u žáků s těžkým postižením zraku klíčovým předpokladem pro úspěšné zvládnutí studia a vstup na trh práce. Přesto ti, kteří se v rámci inkluze vzdělávají v běžných školách, mají oproti svým vrstevníkům ze speciálních škol podstatně ztížený přístup ke kvalitní výuce této dovednosti.

Za finanční podpory Nadačního fondu Českého rozhlasu Transkript v r. 2021 technicky upravil online aplikaci s názvem Psaní Hravě, využitelnou pro výuku psaní na klávesnici nevidomých a slabozrakých. Právě otevírá již třetí běh kurzu s využitím této aplikace.

Kontaktní osoba pro přihlášení do kurzu: Mgr. Markéta Outratová, speciální pedagog, tel. 737 348 619, e-mail outratova@transkript.cz.

DNY OTEVŘENÝCH DVEŘÍ VE SPECIÁLNÍCH ŠKOLÁCH

Možná se právě rozhodujete, který typ školy svému dítěti vybrat. Anebo váháte, zda dítě nemá v průběhu školní docházky přestoupit na jinou školu. Možná také nevíte, jak to ve speciálních školách chodí. Nedoporučujeme rozhodovat o dítěti či s dítětem (pokud je starší) jen na základě vlastních úvah nebo názorů někoho ve vašem okolí. Samotná návštěva školy k ničemu nezavazuje, doporučujeme rozhodně využít dny otevřených dveří a teprve na základě vlastní zkušenosti zodpovědně volit pro dítě nevhodnější školu:

ZŠ pro žáky s poruchami zraku v Praze
8. listopadu 8.30–14

Škola Jaroslava Ježka v Praze
8. listopadu 9–15 a 7. března 9–15

Gymnázium a SŠ pro ZP v Praze
27. listopadu 9–16 a 8. ledna 13.30–17.30

INSPO 2023

INSPO (Internet a informační systémy pro osoby se specifickými potřebami) je konference o technologiích pro lidi se zdravotním postižením. Už 23. ročník [konference INSPO](#) se uskuteční v sobotu **25. listopadu 2023 v Kongresovém centru Praha**. Program nejvýznamnější konference tohoto zaměření v Česku, který byl zveřejněn na www.inspo.cz/inspo-2023, představí aktuální možnosti využití technologií zlepšujících život lidí se zdravotním znevýhodněním. Dopoledne čekají návštěvníky přednášky, např. o možnostech využití generativní umělé inteligence uživateli se specifickými potřebami, virtuální realitě při mozkových operacích či myoelektrických protézách. Odpoledne bude rozděleno do tří sekcí, technologie pro osoby se sluchovým postižením, technologie při vzdělávání a zaměstnávání lidí se zdravotním postižením a přístupnost webu, aplikací a dokumentů. Ve všech přednáškových sálech bude zajištěn simultánní přepis mluveného slova do textu i tlumočení do českého znakového jazyka, stejně tak bude zajištěno tlumočení mezi angličtinou a češtinou. Cena vstupenky je 600 Kč, účastníci s průkazem ZTP, ZTP/P a TP a jejich osobní asistenti zaplatí jen 300 Kč. Registrovat se můžete na www.inspo.cz/registrace.

DNY OTEVŘENÝCH DVEŘÍ V DOMĚ SLUŽEB

Dům služeb pro nevidomé, **Krakovská 21, Praha 1** pořádá **7. listopadu 2023 od 9 do 17 hodin Den otevřených dveří**.

Čekají vás ukázka pomůcek pro samostatný život lidí se ZP, seznámení s výukou Braillova písma a dalších dovedností, ukázka cvičné kuchyně, prohlídka počítačové učebny a vyzkoušení speciálních programů pro nevidomé, předvedení navigačních systémů orientace na ulici, vyzkoušení chůze s bílou holí, speciální zvuková střelba, haptická výstava ZOO všemi smysly s možností poznat svět fauny jinak než zrakem.

DOSPĚLÍ NEVIDOMÍ V ROZHLASOVÝCH POŘADECH

Zdeněk Rybák: <https://wave.rozhlas.cz/dlouho-jsem-si-myslel-ze-musim-byt-lepsi-nez-ostatni-sveruje-se-nevidomy-zdenek-9082733>

Klement Lukeš: <https://www.mujirozhlas.cz/host-lucie-vyborne/ctyricet-procent-samizdatu-proslo-bytem-nevidomeho-klementa-lukese-vypravi-pavel>

TERMÍNY NA ASOCIAČNÍ POBYTY

Dobrá zpráva: na příští rok už jsme naplánovali dva pobyty, které každoročně pořádáme. Přihlášky budou až v roce 2024, už nyní si je ale můžete zapsat do kalendáře:

Setkání rodin dětí v integrovaném vzdělávání Zderaz u Skutče 2.–5. května 2024
Plavecko-rehabilitační pobyt Kamenice 5.–8. září 2024

VÝSTAVA ČESKÉ A SLOVENSKÉ ARCHITEKTURY

Výstava Česká a slovenská architektura, která je nejrozsáhlejší retrospektivou architektury v našich Ozemích za více než půl století, je ke zhlédnutí **v Jízdárně Pražského hradu od 10. října do 30. listopadu 2023**, denně **10–18 hodin**. Součástí prostoru výstavy je samostatná expozice pro nevidomé, na které jsou vystaveny speciálně vyrobené architektonické modely.

VÝSLEDKY BRAILLSKÉHO KLÍČE

První listopadový den proběhlo ve Škole Jaroslava Ježka velké soutěžní klání. Jak dopadlo? Žáci rozdělení do několika kategorií četli po dobu dvou minut text, počítalo se, kolik slov stihnou v daném limitu správně přečíst. Velká gratulace patří všem zúčastněným, výsledný počet slov se u jednotlivých dětí pohyboval od 45 do 165, každý se snažil dle svých možností. Tak příští rok neváhejte a zúčastněte se také! Nejstarší kategorie soutěží také v práci s textem na PC (vytvářením souboru, složky, kopírováním, vkládáním dokumentu atd.).

Napište, co se zajímavého děje ve Vašem regionu, rádi to otiskneme!

Vaše redakce

Tento Zpravodaj je vytištěn za podpory Nadačního fondu Českého rozhlasu ze sbírky Světluška. Redakce Zpravodaje, kontakty na Asociaci: Terezie Kochová, 728 94 55 37, khk.asociace@gmail.com, www.asociacerodicu.estranky.cz, [@knihovna_hmatovych_knizek](https://facebook.com/asociacedns), <https://asociacerodicu.rajce.idnes.cz/>.